
3/2025 časopis pro všechny, které baví stavění a architektura



Jak se stane, že český architekt dostane 

takovouto prestižní zakázku? Byl jste 

osloven přímo? Nakonec se jedná 

o soukromého zadavatele, soutěžit 

nemusí…

Marek Tichý (MT): V roce 2019 jsme dosta-

li nabídku zúčastnit se soutěže. Osloveno 

bylo celkem osm ateliérů z  Česka i  ze 

zahraničí. Výzvu jsme přijali, jak by ne! 

Zaprvé protože dlouhodobě pracujeme 

na  projektech v  Praze a  přišlo nám zají-

mavé částečně moci ovlivnit, jak bude do-

tvořena Pařížská ulice včetně hotelu, který 

byl dlouho v zapomnění. A za druhé jsme 

si říkali: kdy asi budeme mít další možnost 

poměřit síly s  ateliéry Normana Fostera 

nebo Richarda Meiera? Soutěž byla dvou-

kolová, návrh jsme upravovali několikrát, 

nakonec jsme kontrakt získali.

Domnívám se, že vaše kancelář byla 

vybrána i díky úspěšné rekonstrukci 

Paláce Elektrických podniků nebo 

Werichovy vily a také protože jste zdejší…

MT: Tím si nejsem jistý. Když jsem mluvil 

s  vlastníky, neměl jsem pocit, že by naši 

práci znali…

Možná ne vlastníci, ale ti, kdo vás 

doporučili, vás zcela jistě znali.

MT: Nejspíš. Tehdy mě překvapilo, že nás vy-

brali hlavně díky našemu návrhu konverto-

vat původně soukromé okolí hotelu na měst-

ský veřejný prostor. Ne-hotelové provozy, 

jako jsou konferenční prostory a restaurace, 

jsme nechali více splynout s městem a z pů-

vodní uzavřené hotelové zahrady jsme na-

vrhli vytvořit veřejný prostor propojený 

s náplavkou. Říkal jsem si, že za  tohle nás 

nemohou nikdy vybrat, protože jim vlastně 

říkáme: své prostory dejte městu. Kupodivu 

to bylo právě to, čím jsme majitele oslovili.

Hotel byl dokončen v roce 1974 a je 

jedním z příkladů brutalistní architektury, 

jichž máme v Praze několik. Jaký máte 

vztah k tomuto období? Byla to motivace, 

proč jste se do soutěže vůbec pustili? 

Brutalismus v podobě obchodního domu 

Kotva se mi líbí, ale tento hotel nepatřil 

mezi mé oblíbence.

MT: Kotvu, stejně jako bývalý Inter-

Continental považuji za  odvážnou moder-

nistickou intervenci do starého města. V pří-

padě hotelu ale byla provázena opravdu 

kontroverzními zásahy do  svého okolí, na-

víc objekt sám v průběhu let prošel nepříliš 

citlivou přestavbou a stal se z něj provinční 
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Adriana Krnáčová

Rozhovor s Markem Tichým a Jiřím Ortem:

Učíme se výzvami
O tom, jak se rodila současná nová podoba hotelu Fairmont Golden Prague, dříve známého 
pod názvem InterContinental, a jeho okolí, vedeme rozhovor s architektem Markem Tichým 
ze studia TaK a stavbyvedoucím Jiřím Ortem z Metrostavu. Sedíme stylově v kavárně 
wellness centra hotelu Fairmont.
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hotel s nevzhledným okolím a banálním in-

teriérem, naplněný ošklivým nábytkem a ob-

lepený sádrokartonem. Zosobňoval zašlou 

slávu, sen generace našich rodičů. Ostatně 

i jeden z majitelů zde měl svatbu… (smích) 

Vztah k hotelu jsme si hledali za pochodu. 

Největší motivací byla konverze prostoru 

před hotelem. Postupně, s odkrýváním jeho 

podstat, jsme badatelsky na místě postupně 

zjišťovali, že zde máme co do činění s užas-

nou generační výpovědí…

Primárně jste ale měli rekonstruovat hotel, 

nebo se pletu?

MT: Dostali jsme za úkol vymyslet konver-

zi prostoru o rozloze sedm a půl tisíce me-

trů čtverečních, který začíná v Bílkově uli-

ci a  končí na  nábřeží. Ten úkol byl zadán 

v rozsahu pozemků, které jsou ve vlastnic-

tví tří investorů. Projekt jsme pojmenova-

li Staroměstská brána, protože pro nás je 

mnohem důležitější realizace konceptu ce-

lého prostoru kolem Pařížské ulice než je-

nom přestavba hotelu. Ale abych odpověděl 

na  vaši otázku, nás to období samozřejmě 

velmi bavilo a zaujalo, a kdybych měl jme-

novat povedené rekonstrukce architektury 

ze 70. let, tak se mi moc líbí přestavba bu-

dovy Commonwealthu v  Londýně na  mu-

zeum designu. (Pozn. red. Budova původně 

otevřená v  roce 1962 na  Kensington High 

Street jako výstavní prostor pro prezentaci 

kultur zemí Commonwealthu, byla uzavřena 

v roce 2002. Po rozsáhlé rekonstrukci, kterou 

vedl architekt John Pawson, byla v roce 2016 

znovuotevřena jako Design Museum, zamě-

řené na současný design a architekturu.)

A jak vznikla spolupráce s Metrostavem 

na tomto projektu? Není to poprvé, co se 

vaše firmy potkaly.

Jiří Ort (JO): Ano, známe se z jiných rekon-

strukcí. Hotel se rekonstruoval ve  sdru-

žení Metrostav Divize 3 a  9. Naše Divize 

9 dříve spolupracovala na  rekonstrukci 

Mottlova domu na  Jungmannově náměstí 

a Divize 3 na budově Elektrických podni-

ků v Holešovicích. Spolupráce tehdy byla 

náročná, jak už to bývá vždy u komplex-

ních projektů, ale na  druhé straně velice 

profesionální, a  tak jsme se opět potkali 

i na tomto projektu.

Můžete prosím popsat spolupráci 

na tomto projektu, nešlo jen o hotel…

JO: Jenom pro představu rozsahu: na  ob-

jektu bylo postupně zjištěno asi deset tisíc 

statických poruch, které se musely opravit. 

Najednou jsme sanovali beton, realizova-

li nové konstrukce, rozvody technického 

zařízení budov, náročné interiérové prvky, 

sadové úpravy a  komunikace, tunel pod 

stávající silnicí na  náplavku. Byla to ta-

ková čítanka stavitelství. Zužitkovali jsme 

snad každou stavařsko-řemeslnou disci-

plínu: od  složitého speciálního zakládá-

ní, zemních prací, hrubé stavební výroby, 

osazování speciálních obvodových plášťů 

po delikátní prvky interiérů a technologie, 

které jsou snad nejsložitější. 

MT: Rozhodli jsme se také zlepšit efekti-

vitu a udržitelnost projektu v čase a pů-

vodní zdroje energií doplnit o obnovitel-

né. Udělali jsme vedle hotelu geotermální 

pole třiceti zemních vrtů a celou tepelně-

technickou kaskádu jsme doplnili o tepel-

ná čerpadla. Ta současně využívá k topení 

i chlazení zemní potenciál a zpětně teplo 

nejen ze vzduchu, ale i ze sprch a velkých 

provozů prádelen a  gastro. Významně 

jsme zlepšili energetickou efektivitu ho-

telu, přitom jsme si tím strašně zkompli-

kovali život, ale nakonec, jak říká Jirka 

Ort: Nacpali jsme to tam, ale byl to boj. 

(smích)

JO: Marek měl vysoké nároky, především 

na detaily, ale to u tak náročných projek-

tů musí být. Samozřejmě ne vždy všech-

no probíhalo hladce. Říkali jsme si, že 

stavíme pětapůlhvězdičkový hotel, nikoli 

pouze pětihvězdičkový. Ale nakonec ten 

výsledek za to stojí. 

MT: Palác Elektrických podniků byl svým 

rozsahem srovnatelný, ale stále se jed-

nalo „pouze“ o  velikou administrativní 

budovu. Hotelový komplex je typologic-

ky a  provozně opravdu náročný. Máme 

zde šest restaurací, velký konferenční 

sál pro šest set lidí, privátní business sa-

lonky, velké spa, suché a  mokré provozy, 

a pochopitelně obrovskou ubytovací část, 

která má 300 pokojů v hlavní budově a 25 

apartmánů ve  vedlejší budově, kuchyni, 

která je schopna toto všechno obsloužit, 

pokojové služby, velkou prádelnu, dal-

ší provozy technické obsluhy, které běží 

nepřetržitě ve třech směnách, protože ho-

tel „nikdy nespí“. A kromě zaměstnanců 

a hotelového provozu je zde ještě provoz 

hotelové školy, výukové prostory a učebny. 
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Zdroj: Metrostav a.s.

Do jaké míry jste respektovali v interiérech 

prvky ze 70. let? Všimla jsme si, že 

například pokoje jsou v novém, ale odkaz 

minulosti je přítomný…

MT: Co se týče dispozice, hotel prošel ob-

rovskou proměnou. Nezůstal ani původ-

ní počet pokojů, ani provozy. Fasáda sice 

vypadá, že v  podstatě zůstala stejná, ale 

změny jsou významné. V  interiérech jsme 

v řadě případů vycházeli ze 70. let – vra-

celi jsme původní umění, Roubíčkovy 

lustry nebo svítidla Huga Demartiniho 

do  restaurace Zlatá Praha, v  přízemí 

Kafkovy stropy a Jírovy vitráže v restau-

racích – nicméně jsme se snažili o organic-

ké splynutí historie se současností. Mířili 

jsme na zachování esence tzv. mid-century 

odkazu, který se promítl do  architektury 

60. a 70. let i v Československu.
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Je to výhoda, spolupracovat s investory, 

kteří nejsou z oboru, tedy nejsou 

developeři? Museli vám hodně věřit… 

A co se týče rozpočtu, to taky asi bylo jiné 

než u veřejného zadavatele, že?

MT: Je to samozřejmě veliká výhoda a opět 

musím ocenit investiční velkorysost rodin 

a důvěru, kterou nám společně dali. Oni si 

na počátku jen málo uvědomovali, co to zna-

mená, stavět takto komplexní projekt. Byli 

permanentně překvapovaní. Jsme zvyk-

lí, že když pro někoho stavíme dílo, máme 

tendenci prezentovat jednotlivé kroky, kte-

ré jsme vymysleli: jak bude vypadat nová 

Pařížská, Galerie Kodl, všechny přestavby 

včetně bazénu. Ale investoři vždy říkali: 

Marku, my jsme vás vybrali, protože víte, co 

máte dělat. My vám sice říkáme svůj názor, 

ale vy se jím řiďte v rozsahu, který považu-

jete za vhodný. Snad jediná výtka od pana 

Kučery, jednoho z  investorů, byla, že jsme 

prý pomalí jako šneci. Říkal, že za tu dobu 

Trump postaví tři mrakodrapy! (smích) Já si 

ale stále myslím, že v kontextu komplexnos-

ti projektu to bylo opravdu rychlé: od studie 

projektu po poslední kolaudaci pět let.

Kromě hotelu zde je ještě volný prostor 

před hotelem, tzv. piazzetta. O tom, zda 

se má zastavět, nebo nikoli se vedou 

nejenom diskuse, ale svým způsobem 

i politická pře. Co si myslíte vy? Jak s tím 

prostorem naložit?

MT: Nemá se zastavět, ale musí se upravit. 

Nakonec náš názor jsme vyjádřili projektem 

Staroměstská brána, který jsme již publiko-

vali. Myslím, že hotel samotný je tak zajíma-

vým místem společenského a  komerčního 

dění ve  městě, že by měl být opravdu pří-

stupný ze všech stran. Ten prostor trpí tím, že 

vlastně odříznul hotel od města. Naší vizí je 

piazzettu a hotel propojit s městem, vytvořit 

další atraktivní veřejný prostor. To znamená 

zbavit okolí pozdějších nástaveb, výjezdu 

a vjezdů do garáží, ventilací, toho, co z pia-

zzetty dělá spíše technický, provozní dvůr.

A co bude dalším krokem, soutěž? 

MT: V rekordně a celosvštově obeslané sou-

těží porota, jejíž jsem členem  ve dvou kolech 

vybrala šest architektonických kanceláří, 

proběhla komentovaná prohlídka, poskytli 

jsme všechny technické i koncepční podkla-

dy a účastníci teď mají dva měsíce, tedy do 

září, na vytvoření návrhů

Umím si představit, že to nebylo až tak 

jednoduché, stavět za provozu v centru 

města. Vy jste s tím musel mít největší 

potíže: zařídit staveniště, nebýt moc 

hlučný, omezit prašnost a celkový „binec“, 

který stavění s sebou přináší, aby si lidé 

nějak moc nestěžovali… 

JO: Byli jsme v kontaktu s obyvateli okolních 

budov. Věděli, co připravujeme, snažili jsme 

se najít kompromis mezi jejich požadavky 

a potřebami stavby. Příznivé bylo, že ve stej-

ném časovém období přilehlá stavební prů-

myslovka stavěla ve dvoře tělocvičnu, takže 

se hlučné a prašné období zbytečně neprota-

hovalo. Děti na hřišti sousedící základní ško-

ly vesele pokřikovaly po dobu celé výstavby, 

tak se snad okolí se stavbou vyrovnalo.

V okolí vlastní byty bohatí a vlivní lidé 

a od okamžiku, kdy se začalo mluvit 

o rekonstrukci hotelu a prostoru před ním, 

nastal „neklid“. Objevily se různé iniciativy, 

aby se vůbec nic nedělo a vše zůstalo při 

starém. Osobně si ale myslím, že je potřebné, 

aby se město měnilo, aby vznikaly nové 

vrstvy a intervence do historické substance, 

jinak město zemře. Co si o tom myslíte vy?

MT: Já to úplně podepisuji, město je živý or-

ganismus, je sice potřebné respektovat jeho 

historii, ale město je prostor pro lidi, a když 

v něm nebudou bydlet, žít, pracovat a bavit 

se v  odpovídajících podmínkách a  nebu-

dou v něm spokojeni, město umře, stane se 

skanzenem.

Tímto projektem, hlavně konceptem pro-

pojení soukromého s veřejným, jste doká-

zali, že to jde. Lidé mohou do restaurace, 

aniž by vešli do hotelu, není tam žádná 

překážka ve formě nějaké recepce, mohou 

do wellnessu nebo na terasu s nádherným 

výhledem. 

MT: V hotelích mi vždy vadilo, že pokud tam 

nejsme ubytovaní, máme při vstupu dojem, 

že tam nějak nepatříme. Recepční a ochran-

ka na vás hledí jako na vetřelce, necítíte se 

příjemně. U nás v hotelu je recepce vpravo 

stranou, takže vcházíte do kavárny s gale-

rií, lidé vás zdraví a vítají, a to jsme právě 

chtěli, zprostředkovat ten pocit, propojit 

všechny provozy, kam se všude můžete bez 

překážky dostat. 

Když vás tak poslouchám, můžeme říct, že 

jste na více než 80 % vytvořili český hotel? 

Český architekt, pražský rodák projektoval, 

stavební práce realizovala česká firma 

a bohatě jste jej vybavili českým uměním, 

propojujete ho s městem… 

MT: Ano, byla to strategie. A snad to byl i je-

den z důvodů, proč vlastníci vybrali českou 

kancelář. Hodně jsme se snažili, aby většina 

řemesel byla česká. Samozřejmě se nám to 

v takto velkém a složitém projektu nemoh-

lo úplně povést, ale kompletace, organizace, 

stavba a  vedení týmů byly skutečně české. 

Řekli jsme si, že promítneme po padesáti le-

tech na budovu, kterou v 60. a 70. letech vy-

tvořila skupina architektů a stavařů, novou 

vrstvu jako současnou generační výpověď. 

Posbírali jsme nejšikovnější lidi, vzpomněli 

si na všechny, co známe, co umějí dělat dobré 

řemeslo, a  zavolali je, aby s  námi šli dělat 

přestavbu „Kontíku“.

Co vám, Marku, jako architektovi, a vám, 

Jirko, jako stavaři, projekt dal profesně, 

lidsky?

MT: Mně přinesl další úžasnou zkušenost 

s  poválečnou architekturou a  poznání, že 

snad není období, které by generovalo je-

nom špičkové realizace, nebo jenom ne-

kvalitní architekturu. Že ve  všech dobách 

a  ve  všech režimech vznikala skvělá, ale 

i  banální a  špatná architektura. A  že je 

potřeba ji spravovat, je potřeba jí dávat no-

vou vizi a možnost přežít další léta, protože 

je to náš uděl i příležitost: obnovovat, kon-

vertovat starou architekturu, intervenovat, 

a to ve městech, v nichž bydlíme. A že ar-

chitektura 60. a 70. let přináší neuvěřitelné 

příběhy lidí, kteří pracovali za  socialismu 

způsobem místy připomínajícím improvi-

zaci, často na rozhraní legálnosti. Je obdi-

vuhodné, co se našim předchůdcům i  na-

vzdory okolnostem dařilo. Zůstala po nich 

výpověď, jejíž krásu jsme se pokusili uká-

zat. To bylo pro mě mimořádně zajímavé 

a inspirující.

JO: Pro mě bylo přínosné, že jsem tady po-

tkal množství šikovných řemeslníků a skvě-

lých techniků. Opravdu průřez všemi řemes-

ly. Bez nich by se to vůbec nepostavilo. Pro 

naši společnost je to zcela jistě referenční 

projekt. Stavíme všechno možné, tunely, sil-

nice, technické stavby, byty a také rekonstru-

ujeme krásné budovy.

A co byste ještě chtěl postavit?

JO: Mrakodrap v Praze! (smích)
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